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INTERPRETACIJA TEME

Snažan narativ koji nameće tematski okvir zadatka, a odnosi se na negovanje sećanja na žrtave Pogro-
ma u januaru 1942. godine na teritoriji Južne Bačke, ukazao je na potrebu za analitički preciznim i jasnim 
stavom oko kojeg bi trebalo graditi koncepcijski odnos prema temi. Iako se na prostorno obeležje čekalo 
decenijama, danas je nedvosmisleno jasan njegov značaj, pre svega u kontekstu stvaranja snažnih iden-
titetskih vrednosti, formiranja zajedničkog sećanja i povezivanja sa sopstvenom istorijom, a kroz unap-
ređenje urbanog prostora Novog Sada. Kako je zadatkom konkursa ukazano da se traga za prostornim 
rešenjem koje treba da bude primereno nameni i značaju memorijalnog centra ovako delikatne tematike 
i dostojan gest kojim se potcrtava važnost Pogroma za istoriju Republike Srbije, ovaj rad se oslanja na 
istraživanje višeslojnosti ovih događaja, razumevanje brojnih uticaja i uslovljenosti, te kao pokušaj da se 
stvaranjem savremene koncepcije Memorijalnog centra sa spomen obeležjem fokus stavi na teme kao što 
su mir, sloboda i suživot.

S tim u vezi, prikazano arhitektonsko rešenje se bazira na korišćenju projektantske tehnike zasnovane 
na sinematičkoj metodi koja podrazumeva multiplikaciju statičnih filmskih sekvenci kojima se simulira po-
kret, tako da se pomoću prikazanog niza kadrova stvara određena memorija o formi, koja je prostorno i 
vremenski simulirana. Odnosno, proizvodi se ideja o arhitekturi koja temporalnu komponentu gradi kroz 
memoriju o vremenu. Sinematički pristup projektu, zajedno sa istraživanjem široko u okviru teme, uslovili 
su uočavanje i izdvajanje dva glavna narativna toka. 

Prvi narativni tok se odnosi na pokušaj da se arhitektonskim sredstvima prikaže i objasni sam čin strada-
nja, te da se na taj način prevaziđe pasivno uključivanje posetilaca i pokrene na dublje emotivno iskustvo 
korišćenja prostora. Drugi narativni tok je u većoj meri orijentisan ka saznanju i edukaciji, kao direktnim 
sredstvima stalnog podsećanja na pomenute događaje i osnovama za stvaranje mesta promišljanja i sa-
znanja. Ova dva izdvojena narativna toka su istovremeno i osnovne prostorne smernice urbanističko-arhi-
tektonske koncepcije Мemorijalnog centra.
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UNUTRAŠNJI NARATIVNI TOK

Projektantski proces počinje razgradnjom čina stradanja u šest izdvojenih scena, koje se smenjuju i ređaju 
prema linearnom toku sagledavanja prostora. Arhitektonski koncept se gradi kroz identifikaciju prostornih 
elemenata koji simuliraju svaku od pojedinačnih scena prethodno predstavljenog narativa, sa željom da se 
posetilac sprovede jasnom prostornom putanjom kroz celokupno iskustvo. 
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Scena 1

Početna scena polazi od centralne horizontalne po-
vršine, platoa ispred glavnog ulaza koji predstavlja 
kontaktnu zonu okupljanja i početak prve tematske 
linije. Svedenim oblikovanjem, kojim dominiraju tri 
postojeća visoka stabla, prostorni okvir ostaje neu-
tralan i jasno čitljiv. Bez dodatnih elemenata prostor-
nog uređenja, horizontalna ravan stavlja posetioca u 
neutralnu poziciju koja ne ukazuje niti nagoveštava, 
naredne dramatične tokove.  

Scena 2

Prostorno rešenje se gradi na stavu da se simbolič-
ka predstava potonuća, procepa, tame i mraka može 
prikazati snažnim poniranjem sa nivoa terena, kroz 
dugačku procesiju ulazne rampe koja se spušta na 
nivo ispod zemlje na kojoj je organizovan centralni 
sadržaj Memorijalnog centra. Teskoba je dodatno 
naglašena trajanjem, dužinom putanje koja u krajnjoj 
prostornosti predstavlja razgradnju klasičnog odno-
sa objekat/tlo, te se predloženo rešenje ulaza može 
čitati i kao pukotina ili rascep u mirnoj površini trga.

Scena 3

Pod snažnim uticajem čina stradanja tokom Pogro-
ma, prostorni koncept dramatične scene kraja života 
u ledenom Dunavu bazira se na usmerenom, zeni-
talnom osvetljenju koje predstavlja centralnu temu 
ulaznog hola. Predstava o užasima ratnih dešavanja 
potpomognuta je upotrebom elemenata enterijera od 
tamnog, grubo obrađenog betona koji sugerišu te-
skobu i ponor. Nad “mestom stradanja” koje se čita u 
unutrošnjosti centralnog hola, u spoljašnjem prostoru 
parka se nadvija centralno spomen obeležje kao do-
minantan i prepoznatljiv vizuelni reper.
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Scena 4

Nakon prethodno objašnjenog intenzivnog prostor-
nog iskustva, narativni tok uvlači posetioca u izložbe-
ni prostor i postaje informativniji kroz muzejsku liniju 
privremene i stalne izložbe. Oba izložbena prostora 
imaju jasne tačke zenitalnog osvetljenja, koje su u di-
rektnoj vezi sa memorijalima gradova koji se nalaze 
u spoljašnjem prostoru parka. Prostorna dispozicija 
izložbenih prostora se razvija oko centralnog prosto-
ra atrijuma, čime se u trenutku kraja izložbenog toka 
nagoveštava moguće razrešenje kroz oslobađanje.

Scena 5

Naredna scena je prostorno statična, razvija se u 
direktnom kontaktu sa atrijumom i vodom koja čini i 
najveći deo njegove površine. Prostor je projektovan 
kao miran, meditativni, duhovni i emocionalno sna-
žan, tako da posetiocu pruži mesto za razmišljanje, 
kao još jednu scenu kroz koju je neophodno proći 
pre kraja narativne linije. Organizacija aktivnosti kao 
što su biblioteka, prostor za sedenje i odmor i slič-
ni ambijenti upotpunjuju meditativni prostor i pružaju 
mogućnost za duže zadržavanje.

Scena 6

Krajnja scena razrešenja, dugačko stepenište koje 
vodi iz atrijuma u parkovski prostor otkriva i druge di-
menzije života. Scena razrešenja bi trebalo da ukaže 
na mogućnost da kroz povezivanje sa istinom svako 
može da prepozna individualnu nadu i jača kolektiv-
nu rešenost da se sačuvaju sloboda i mir.
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Paralelno sa unutrašnjim narativnim tokom kojim se prolazi kroz objekat Memorijalnog centra, razvija se 
i spoljašnji tok koji postaje osnova za rešenje Memorijalnog parka i uređenja spoljnih prostora. Pešačke 
staze čine osnovne elemente i glavne tokove kroz park, povezujući sve neophodne pravce lokacije. Glavni 
pešački pravac povezuje plato ispred glavnog ulaza u objekat sa najvišim delom šetališta na nivou nasipa. 
Pešačka kretanja se dalje razlistavaju prema bočnim prilazima lokaciji, ali i najznačajnije prema skupini 
memorijalnih skulptura koje čine centralni motiv kretanja kroz park. Staze su blago denivelisane u odnosu 
na prirodnu liniju izdignutog terena, čime se simulira uranjanje i pojačava tenzija dolaska do 14 memori-
jalnih skulptura.

SPOLJAŠNJI NARATIVNI TOK 
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Svaki skulptoralni elemenat predstavlja jedan od gradova u kojima je izvršen Pogrom tokom nekoliko 
dana 1942. godine, sa jasnom oznakom mesta i ispisom imena stradalih. Elementi prave direktnu vezu sa 
izložbenim prostorom ispod, propuštajući svetlo u unutrašnjost prostora, dok posetiocima parka daju blagi 
nagoveštaj sadržaja ispod zemlje.

Metalna obloga

Kaljeno staklo

Spušten plafon

Fasadni cementni panel

Betonska ploča

Drenažni sloj

Termoizolacija

Zemlja

Pločica sa
imenom grada

Pločica sa
imenima nastradalih

Pločica sa
imenima nastradalih

Pločica
sa imenom grada

Kaljeno staklo

Fasadni cementni panel
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ODNOSU PREMA ŠIREM I NEPOSREDNOM OKRUŽENJU

Lokacija budućeg Memorijalnog centra pripada širem zelenom pojasu Novog Sada, i kao jedna od veznih 
tačaka zelenog koridora gradske plaže Štrand i Limanskog parka, poprima karakter javne površine sa 
bogatim zelenilom koja treba da veže dva dominantna parkovska prostora. Predloženo rešenje polazi od 
činjenice da je uređenje slobodnih i zelenih površina šireg okruženja već formirano na nivou celine grada, 
te da predloženo rešenje Memorijalnog centra treba u potpunosti uklopiti u zadati parkovski karakter i time 
formirati celovitu i jasnu prostornu kompoziciju šireg obuhvata. U tom smislu je doneta i važna projektant-
ska odluka da se objekat Memorijalnog centra projektuje kao arhitektura tla, da se glavni korpus objekta 
smešta ispod terena koji se blago modifikuje, korespondirajući za postojećom konfiguracijom i zadatim ni-
veletama Bulevara despota Stefana (77.00mnv) i gornje kote nasipa Sunčanog keja (81.20mnv). Dodatno, 
pod uticajem snažnog prirodnog konteksta, arhitektonskim konceptom previjanja tla dolazi do određenog 
stepena zatvaranja arhitektonskog dela u odnosu na okruženje kojem pripada, tako da se predložena 
građena struktura može čitati kao zatvorena kontinualna ekstenzija terena. Na taj način se pravi već zapo-
četi dijalog sa užim i širim kontekstom, čime se dodatno naglašava intimnost i skrivenost prostora ovako 
delikatne namene i teme.

Stapanjem u teren masivne volumetrije objekta otvara se pitanje prepoznatljivosti i značaja celog kom-
pleksa, što je uslovilo i stav da spomen obeležje postaje dominantan i jedini zaista uočljiv vizuelni reper 
Memorijalnog centra. Odluka o pozicioniranju i obuhvatu spomen obeležja je rukovođena idejom o jasnom 
izrazu u prostornom smislu, koje treba da bude tretirano kao specifičan prostorni gest, bez rasipanja pa-
žnje u već vizuelno zasićenom prostoru neposrednog okruženja (Most slobode, neposredna blizina Krea-
tivnog distrikta, naselje Liman I-IV itd). Imajući u vidu sagledivost sa različitih pozicija i distanci, izloženost 
lokacije sa druge strane Bulevara despota Stefana, sa glavne šetališne staze nasipa ili iz pravca Mosta 
slobode, rešenjem se podcrtava jedno mesto - jedna pozicija koja postaje dominantna tačka fokusa. U 
skladu sa tim, odnos prema neposrednom okruženju afirmiše ideju usmerene prostorne kompozicije u ze-
lenom okruženju. Oslanjajući se na ove postavke, oblikovano je spomen obeležje jasne i potpuno bazične 
geometrije, svedeno u formi, kako bi ostalo snažno u smislu znaka i simbola.  

Situacioni plan
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KOMUNIKATIVNOST REŠENJA 

Komunikativnost i uverljivost arhitektonskog rešenja se oslanja pre svega na prostorne kvalitete spomen 
obeležja u širem i užem kontekstu. Rešenjem se primarno insistira na relativizaciji veličine, jer iako struk-
tura zauzima mali prostor u široj slici grada, on postaje skoro grandiozan u direktnom kontaktu. Hipertrofi-
ranje veličine tanke kvadratne figure stranica 3x3m, ali visine 23m ukazuje na određenu snagu i veličinu, 
stvarajući eksplicitan kulturni dijalog sa korisnicima prostora, koje smešta na određeno mesto u prostoru i 
pruža im mogućnost direktnog kontakta sa spomenikom. 

Centriranje posmatrača koje je uslovljeno mikropozicijom i orijentacijom ulaznog pravca u Memorijalni 
centar, pruža mogućnost da u najbližem kontaktu posetioci dožive emotivno snažno iskustvo sagledava-
nja spomen obeležja iz unutrašnjeg prostora, ali i iz neposrednog okruženja, koji je definisano promenom 
perceptivne tačke. Doživljaj se gradi smenom statičnih sekvenci kubične, izrazito precizno izvedene ver-
tikalne strukture, kod koje nema dvosmislenosti i ralativizacije u oblikovanju, već je i formalno spomenik 
“ono što jeste”, ali sa nagoveštajem previranja i pucanja u unutrašnjosti prostora. 

Smeštanjem posmatrača u prostoru, koje je omogućeno pomeranjem oko same strukture spomen obe-
ležja, ali i grupne forme 14 elemenata druge prostorne celine, stvara se određena memorija o formi. Uop-
šteno, likovno-oblikovni elementi daju jasnu i snažnu sliku, prenose simboličku poruku, i sveukupno daju 
specifičan ton i ambijentalnu sliku celokupnog prostora parka. Snažan narativ predstavljene prostorne 
kompozicije šalje poruku sećanja, čime se postiže nova vrednost prostora. 

Izgled spomen obeležja, odnosno činjenica da on ne sadrži nikakva nacionalna, verska, ideološka ili dr-
žavna obeležja, nikakve dodatne simboličke elemente, u vezi je sa idejom da likovni izraz javnog spomen 
obeležja treba da, koncepcijski i vizuelno, upućuje i u prvi plan stavi čoveka, ljudskost i označi mesto trage-
dije čovečanstva. Kultura sećanja jeste preduslov opstanka identiteta svih naroda koji vekovima zajedno 
žive na ovim prostorima, te je zbog toga postala centralna okosnica ovog rada.
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SAOBRAĆAJNO REŠENJE

Predloženo saobraćajno rešenje obuhvata širi prostorni okvir lokacije, a podrazumeva delimičnu restrikci-
ju kolskog saobraćaja u delu Memorijalnog centra isključivo za potrebe tehničkog funkcionisanja objekta, 
proširenje kapaciteta stacionarnog saobraćaja, kao i jasne pešačke veze između svih delova lokacije. Po-
stojeći parking koji se nalazi tangentno uz Kreativni distrikt se predloženim rešenjem zadržava uz manje 
intervencije i redukciju broja parking mesta u kontaktnoj zoni sa pristupnim platoom kod glavnog ulaza u 
Memorijalni centar. Sa postojećeg parkinga planiran je i dodatni, bočni ulaz u objekat na nivou prizemlja. 
Glavni tehnički i službeni ulaz u objekat Memorijalnog centra je omogućen preko integrisane saobraćaj-
ne površine koja tangira zonu ispod Mosta slobode, a preko koje je istovremeno moguće i vršiti tehničko 
održavanje crpne stanice. Predloženim rešenjem pojas crpne stanice je oivičen betonskom ogradom, koja 
je sastavni deo rešenja Memorijalnog parka. Najznačajnija saobraćajna intervencija je sprovedena u zoni 
ispod Mosta slobode, neposredno uz FK “Kabel”, gde je obezbeđen dodatni parking prostor za posetioce 
šireg okruženja, zatim saobraćajnica za direktan pristup koti nasipa Sunčani kej, rampa za biciklistički sa-
obraćaj koja povezuje biciklističke staze na Mostu slobode i na šetalištu nasipa, okretnica za automobile, 
kao i parking za autobuse i bicikle.

PEJZAŽNO UREĐENJE

Polazeći od činjenice da je zadata lokacija deo celine živopisnog pejzaža sa izuzetnim ekosistemom, 
ovim radom je razvijen koncept potpunog uklapanja arhitektonske strukture u prirodno okruženje, sa ci-
ljem smanjenja intervencije i maksimalnog očuvanja postojećeg zelenog fonda. Dodatno podpomognu-
to prirodnom morfologijom zadate parcele, horizontalno pozicioniranje glavnog korpusa kuće i centralnog 
platoa je takvo da je obezbeđeno optimalno ukopavanje i prosecanje terena. Arhitektonskim konceptom 
se insistira na isticanju pojedinih stabala, posebno tri visoka drveta jablana koji čine jedinstvenu sliku i 
ambijent javnog prostora platoa. Značajan deo pejzažnog uređenja obuhvata i potez ispod Mosta slobo-
de, u kojem je projektovan mobilijar za sedenje i odmor, veće površne niskog, žbunastog i dekorativnog 
zelenila, kao i scena na otvorenom koja se može po potrebi koristiti da dopuni sadržajem život grada na 
javnim natkrivenim prostorima. 
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KONCEPT MATERIJALIZACIJE

U pogledu materijala i kolorita kompleksom dominiraju dva materijala koji konceptualno razdvajaju spo-
men obeležje od njegovog postamenta - objekta. Značajan je tretman spomenika kod kojeg je moguća au-
torefleksija usled korišćenja brušenog metala kao finalne obrade, što postaje dodatni motiv preispitivanja 
i trenutak postavljanja pitanja u svakodnevnoj rutini prolaska kroz Memorijalni park. Značajna razlika se 
uočava u materijalizaciji elemenata partera i enterijera gde se korišćenjem grubo obrađenih zidova od na-
tur betona insistira na čistoj, ali teškoj primarnoj volumetriji. Arhitektonskim konceptom zelenilo se direktno 
koristi u arhitektonske svrhe sa ciljem umekšavanja celokupne forme kompleksa i obezbeđivanja njegove 
potpune integracije u okruženje.

KONCEPT KONSTRUKCIJE

Konstruktivni sklop je zasnovan na upotrebi betona i čelika. Konstrukcija dve etaže prizemnog i pod-
zemnog dela objekta se sastoji iz armirano-betonskih stubova i zidova, koji predstavljaju osnovni konstruk-
tivni sistem, osim na mestu glavnog izložbenog prostora, gde su predviđeni veći rasponi, pa je konstrukcija 
na tim mestima rešena projektovanjem dodatnih rešetkastih nosača koji se oslanjaju na obodne zidove. 
Krovna armiranobetonska puna ploča je ujedno iskorišćena kao horizontalno ukrućenje 14 čeličnih stu-
bova zenitalnog osvetljenja, odnosno memorijalnih spomen obeležja iznad izložbenih prostora. Konstruk-
tivno rešenje centralnog spomen obeležja je projektovano kao sistem čeličnih profila visine 23m koji su 
vertikalno kruto vezani, a na nivou krovne ploče oslonjeni na sistem rešetkastih nosača. 

FAZE IZGRADNJE

Faza 1 podrazumeva izgradnju objekta Memorijalnog centra, sa pristupnim pešačkim ulazom i integri-
sanom saobraćajnicom za tehnički i službeni ulaz. Tokom prve faze se pretpostavlja i rešavanje svih 
infrastrukturnih i tehničkih zahteva za predviđen prolaz instalacija i sl. Faza 2 se odnosi na uređenje šire 
lokacije i terena, koje podrazumeva nastavak uređenja zelenih površina, pristupnih staza i platoa, kao i 
staza za komunikaciju unutar zone zelenila, izgradnju ambijenta sa gledalištem ka reci, kao i kompletno 
opremanje predviđenim urbanim mobilijarom. Faza 3 podrazumeva izvođenje u zoni ispod Mosta slobode, 
uz male izmene na parkingu uz Kreativni distrikt.
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Naziv prostorije kapaciteti ostvareni konkursnim rešenjem (m²)

1 Objekat za paljenje sveća 15
2 Objekat za polaganje kamenja 15

30

3 Vetrobran 10
4 Info pult 25
5 Garderoba 25
6 Lokeri 10
7 Glavni ulazni hol 250

7.5,7.6,7.7 Kafeterija 100
Komunikacija u holu 80

8 Privremena i gostujuće izložbe 205
9 Stalna postavka 502

10 Amfiteatar 188
11.12 Kabine za prevodioce 4

13 Koridor za zaposlene 12
14 Magacin amfiteatra 9
15 Priprema predavača 11
16 Server soba 3
17 Trokadero 3
18 Koridor 13
19 Presvlačenje beba 8
20 Muški toalet 22
21 Ženski toalet 22
22 Tehničke prostorije 38
23 Koridor za zaposlene 47
24 Stepenište 14
25 Lift za zaposlene 5
26 Teretni lift 15
27 Koridor za zaposlene 11
28 Tehničke prostorije 14
29 Magacin 50
30 Server soba 10
31 Depo 151
32 Tehničke prostorije 20
33 Ostava 7
34 Trokadero 3
35 Toalet za zaposlene (Ž) 4
36 Toalet za zaposlene (M) 4

1895

37 Vetrobran 6
38 Portir/obezbeđenje 15
39 Ulaz za zaposlene 24
40 Lift za zaposlene 5
41 Stepenište za zaposlene 15
42 Koridor 7
43 Trokadero 3
44 Toalet za zaposlene (Ž) 4
45 Toalet za zaposlene (M) 4
46 Garderoba (Ž) 8
47 Garderoba (M) 8
48 Koridor 39
49 Trpezarija i odmor 34
50 Kancelarija 18
51 Kancelarija direktora 22
52 Ostava 10
53 Režija - amfiteatar 15
54 Biblioteka 90
55 Istraživači 40
56 Sala za sastanke sa ostavom 39
57 Teretni lift 15
58 Tehničke prostorije 63
59 Ostava za spoljno održavanje 5
60 Dodatni ulaz za zaposlene 4

493

2418

BRUTO PRIZEMLJA (76.50/77.00 mnv) 596
BRUTO PODRUMA (73.50 mnv) 2054

2650

NETO POVRŠINA OBJEKTA UKUPNO (m²)

BRUTO POVRŠINA OBJEKTA UKUPNO (m²)

NETO UKUPNO (76.50 mnv)

NIVO 73.50mnv _ podrum

PREGLED  POVRŠINA  I OSTVARENIH PROSTORNIH KAPACITETA

NIVO 77.00mnv _ prizemlje

NIVO 76.50mnv _ prizemlje
NETO UKUPNO (73.50 mnv)

NETO UKUPNO (77.00 mnv)
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MBC977

Naziv pozicije
kapaciteti ostavreni 

konkursnim rešenjem 
(bruto m²)

Iznos u dinarima (bez PDV-a)

Objekat Memorijalnog centra
Svi građevinski i enterijerski radovi dovedeni do faze 
potpune funkcionalnosti.
Jedinična cena za objekte zadate tipologije je 
pretpostavljenih 120,000.00din/m²

2650 318,000,000

Memorijalni park, Zona uz Bulevar despota Stefana, 
Zona ispod Mosta slobode i ostale površine na 
otvorenom
Svi građevinski radovi dovedeni u fazu potpune
funkcionalnosti.
Jedinična cena za uređenje površina je pretpostavljenih 
24,000.00din/m²

22062 529,488,000

847,488,000PROCENA INVESTICIJE

PROCENA INVESTICIONE VREDNOSTI






































































